

## Секция «Психология»

### Культурно-психологические факторы взаимодействия русских и представителей народов Кавказа

*Гордон Алиса Вячеславовна*

*Студент*

*Государственный университет - Высшая школа экономики, Факультет психологии,*

*Москва, Россия*

*E-mail: alicegor@yandex.ru*

По данным переписи населения 2002 года процент представителей народов Кавказа является достаточно значительным, поэтому вопрос взаимодействия разных народов представляется актуальным. Цель данной работы – выявить взаимосвязь между культурно-психологическими факторами и показателями взаимного отношения русских и представителей народов Кавказа. Исследование было проведено на респондентах города Сочи, что является ещё одним фактором его актуальности ввиду повышенного внимания к городу.

Теоретическую основу работы составили: понятие «межкультурного взаимодействия», стратегии межкультурного взаимодействия в понимании Бочнера, Мохадамма и Дж. Берри; понятие «ценностей культуры» в теориях теория К.Клакхона и Ф. Стробека, Шварца, а также особенности этнической идентичности по модели Берри. В работе также использовалось положение о связи этнической идентичности и особенностей межэтнического взаимодействия, выявленной в работе А.Н. Татарко.

Анализ отечественных и зарубежных теорий позволил определить ценности культуры и особенности этнической идентичности как культурно-психологические факторы, влияющие на взаимодействие этнических групп. Кроме того, была выдвинута гипотеза о том, что степень сходства культурных ценностей и состояние этнической идентичности связаны с уровнем толерантности во взаимных отношениях русских и представителей народов Кавказа.

Для проведения эмпирического исследования были выдвинуты следующие гипотезы:

1. Ценности представителей народов Кавказа и русских Сочи более схожи, чем представителей народов Кавказа и русских Москвы.

2. Схожие ценности и состояние идентичности связаны с позитивным взаимовосприятием русских и представителей народов Кавказа.

Эмпирическое исследования проводилось с помощью опроса, в котором приняли участие 119 человек. Выборку составили представители 3 групп: представители народов Кавказа (Сочи), русские Сочи, русские Москвы, которые были взяты как контрольная группа, для подтверждения полученных результатов.

Для проведения исследования использовались следующие методики:

1. методика по изучению этнической идентичности;

2. методика для изучения тревожности при взаимодействии с представителями иных групп;

3. методика для изучения уровня эмпатии;

4. методика для изучения готовности к взаимодействию с представителями другой этнической группы; (Лебедева Н.М., Стефаненко Т.Г., Лунева О.В., 2004 г.)

## *Конференция «Ломоносов 2011»*

5. методика Шварца для определения ценностей;

Результаты исследования позволили сделать следующие выводы:

1. Были выявлены различия между русскими Сочи и представителями народов Кавказа по ценностной оси Сохранение, эти результаты свидетельствуют свидетельствующей о большем стремлении народов Кавказа к сохранению традиций и устоев, чем русских Сочи. Выявлены еще более значимые различия между русскими Москвы и представителями народов Кавказа по выраженной ценности Сохранения

2. Выявлены различия в ответах русских и народов Кавказа по таким культурным ценностям как гармония, иерархия, мастерство, интеллектуальная автономия, равноправия. Все вышеперечисленные ценности являются более значимыми для представителей народов Кавказа.

3. В группе представителей народов Кавказа была выявлена положительная связь между аффективной автономией и эмпатией, интеллектуальной автономией и готовностью к взаимодействию с русскими, самоутверждением и тревожностью, позитивной этнической идентичностью, эмпатией и готовностью к взаимодействию с русскими, а также между эмпатией и выраженной гражданской общероссийской идентичности. Была выявлена отрицательная связь между интеллектуальной автономией и межэтнической тревожностью, ценностной осью Самоутверждение и эмпатией, а также готовностью к взаимоотношениям.

4. В группе русских была выявлена положительная связь готовности к позитивным взаимоотношениям с народами Кавказа с гармонией, консерватизмом, иерархией, аффективной автономией, интеллектуальной автономией, равноправием, позитивной этнической идентичностью и выраженной общероссийской идентичности. Отрицательная связь наблюдается между готовностью к толерантным взаимоотношениям с представителями народов Кавказа и ценностной осью Самоутверждением, а также у межэтнической тревожности с гармонией, аффективной автономией и равноправием.

Т.о. гипотеза о большем количестве различий в ценностях между представителями народов Кавказа и русских Москвы, по сравнению с русскими Сочи, подтвердилась. Гипотеза о том, что схожие ценности способствуют успешному позитивному взаимодействию представителей различных народов подтвердились частично – не все ценности, по которым не обнаружены межэтнические различия между русскими и народами Кавказа, связаны с факторами толерантности межэтнического взаимодействия, но такая тенденция есть.

## **Литература**

1. Лебедева Н.М., Стефаненко Т.Г., Лунева О.В. «Межкультурный диалог в школе», 2004 г.